我在擔任中國駐英國大使 11 年間,遍訪英國各地,廣泛接觸英國各界人士,努力增進兩國人民之間的相互了解和友誼,積極推動中英各領域的交流與合作。

這 11 年,我見證了中英關係的高光時刻。習近平主席對英國進行國事訪問,中英雙方將關係定位提升為面向 21 世紀全球全面戰略夥伴關係。

這 11 年,中英貨物貿易額翻了近一番,英國對華出口增長約 20 倍,中國成為英國第三大貨物出口市場;中國對英投資增長約 20 倍,英國成為中國在歐洲第二大投資目的地國。中英金融合作開創諸多 "第一":英國第一個發行人民幣主權債券,在西方大國中第一個申請加入亞投行,中國在倫敦發行中國境外第一筆人民幣主權債券;倫敦成為世界第一大人民幣離岸交易中心和第二大人民幣離岸清算中心,人民幣清算量超過 50 萬億元;"滬倫通"正式開通,多家中資企業在倫交所上市,開了中國與境外資本市場互聯互通的先河。中英年度人員往來數量翻了一番,達 200 萬人次;在英中國留學生數量增長一倍多,達 22 萬人,英國已成為中國學生留學的首選地。兩國文化、科技、創新交流合作成果豐碩,共同制定了《中英科技創新合作戰略》,英國成為第一個與中國簽署科技創新合作戰略的國家。

這 11 年,中英關係也經歷了起伏和挫折。由於英國在西藏、新疆、香港、 人權、南海等問題上一再干涉中國內政,損害中國主權,中英關係屢遭挫折。特 別是進入 21 世紀第三個 10 年,在百年變局和世紀疫情疊加的背景下,英國的 對華認知和定位發生重大變化,出現嚴重偏差。曾幾何時,英國把中國看作機遇 和夥伴,英國領導人公開宣稱,英國要成為中國在西方"最有力的支持者"和 "最好的夥伴"。現在英國把中國看成對手,在最近的戰略報告中,把中國定位 為"劃時代的制度性挑戰"。一些英國政客炒作"中國威脅論",宣稱"黃金時代" 已經結束,中英關係不可能回到過去。

回顧這 11 年,不論中英關係處於高潮還是低谷,我始終堅信,中英關係對中國和英國都是十分重要的雙邊關係。中英關係可以說是我國與西方大國關係的一個縮影,涵蓋政治、外交、經濟、文化、教育、科技、軍事、環保等方方面面。儘管近年來兩國關係遇到一些困難和挫折,但中英關係對於兩國和世界的意義沒有變。中英合作互利共贏,發展中英關係有利於雙方,有利於世界。

為了使廣大讀者了解中英關係,我整理了使英期間發表的 700 餘篇演講,從中挑選出 117 篇,出版這套《大使講中英關係》。這裏有我對中英關係的觀察與思考,包括我們需要一種什麼樣的中英關係,怎樣發展穩定互惠的中英關係,如何增進中英相互了解和認知,更多的章節是介紹中英各領域的交流與合作。希望讀者朋友們閱讀此書後,贊同我經常說的觀點,即我們有一千個理由把中英關係搞好,沒有一個理由把中英關係搞壞。習近平主席在英國國王查爾斯三世加冕之際發電祝賀,表示中方願同英方一道努力,增進人民友好,擴大互利合作,深化人文交流,以穩定互惠的中英關係更好造福兩國和世界。我認為,這是中方的願望,也是中英兩國人民的期望。我衷心希望英方與我們相向而行,推動中英關係早日回歸正軌。

和此外

2023 年立冬

## 第一章

## 中英關係



本章收錄了我關於中英關係的 10 篇演講,從到任招待會到離任招待會。使英 11 年,我與 4 位英國首相和 6 位外交大臣打過交道,見證了中英致力於構建面向 21 世紀全球全面戰略夥伴關係,也經歷了兩國關係的起伏和挫折。這 11 年,我講得最多的主題是:我們需要什麼樣的中英關係?怎樣建立穩定互惠的中英關係?從向英國工商界闡述堅持正確的義利觀,到在英國議會論述中英關係的"三要三不要",再到在中外記者會上指出中英關係的"變"與"不變",我強調的是中國始終堅守對中英建交的初心,堅定奉行互相尊重主權和領土完整、互不干涉內政和平等互利的外交原則,這是《聯合國憲章》確立的基本原則和國際法與國際關係的基本準則。希望英方同樣遵守這些原則和準則,與中方相向而行。只有這樣,中英關係才能行穩致遠,造福兩國和世界。

## 繼往開來,時不我待 ●

尊敬的王室使團副典禮長西蒙 · 馬丁先生 ,

各位使節,

各位議員,

女十們、先生們:

首先,感謝大家出席我的到任招待會。

就在一小時前,我在白金漢宮向女王陛下遞交了國書。我向女王陛下轉達了 胡錦濤主席的親切問候,女王陛下請我轉達她對胡主席的致意,並愉快地回憶起 她 1986 年對中國進行的國事訪問,以及江澤民主席和胡錦濤主席分別於 1999 年和 2005 年對英國進行國事訪問的情景。女王陛下非常關心中英兩國關係,她 祝我在英國工作順利。

自 1972 年中英建立大使級外交關係以來,我是中華人民共和國第 11 任駐 英大使。我到任以來,很多人都對我說,"你來得'恰逢其時'"。對此,我深有 同感。

第一,當前的中英關係與38年前今非昔比。今天,兩國確立了全面戰略夥 伴關係,高層保持著密切交往,建立了高級別的經濟財金對話和戰略對話機制, 雙邊各領域合作全面開展,在重大國際和地區事務中保持著溝通與協調。38年 前,中英雙邊貿易額只有3億多美元,2009年則達到391億美元,增長了近 130倍。38年前,中國留英學生只有幾十名,而目前這個數字接近10萬人,在

<sup>●</sup> 在到任招待會上的講話。2010年5月26日,中國駐英國大使館。

英海外留學生中居第一位。38年前,中英一年人員往來在千人左右,現在每天 就有數千人來往於兩國之間。

第二,兩國關係遠遠超出了雙邊範疇,日益具有戰略意義和全球視野。人類 已進入 21 世紀的第二個 10 年,國際體系和格局正在深刻演變,中英作為兩個 大國,在國際事務中肩負的責任加重,發揮的作用凸顯,共同的利益增多,合作 的範圍擴大。進一步發展中英關係,不僅符合兩國和兩國人民的根本利益,也有 利於維護世界的和平和穩定,促進全球的發展和繁榮。

第三,中英關係正處在繼往開來的新起點。我到任近三個月,適逢英國大選,通過廣泛接觸英國社會各界,我深刻地感受到發展中英關係是英國朝野堅定的共識。日前,英國新政府已經組成並開始運作。我高興地看到,卡梅倫首相在就任的第二天就與溫家寶總理通了電話,兩國領導人一致強調中英關係的重要性,表示致力於進一步拓展和推進兩國全面戰略夥伴關係,加強各領域對話與合作。楊潔篪外長與黑格外交大臣不久前也通了電話,雙方一致表示,願共同努力,推動中英全面戰略夥伴關係取得新的、更長遠的發展。現在,上海世博會正在舉辦,這為兩國人民的相知相交、兩國合作的深入開展提供了新的機遇。

中英兩國雖然語言、文字不同,但有一句相同的諺語:"時不我待。"當前, 中英關係正處在新的起點,面臨著新的發展機遇,我作為新任中國駐英國大使, 深感責任重大,使命光榮。我將不辱使命,不負重託,努力鞏固和提高兩國的政 治互信,努力促進雙邊各領域務實合作,努力強化兩國戰略性合作,增進兩國人 民之間的理解和友誼。

我再次感謝各位出席今天的招待會,我更要感謝各位長期以來積極推動和促 進中英各領域合作,大力支持和協助歷任中國駐英國大使和大使館的工作。我由 衷地希望,在今後的歲月裏我能繼續得到你們的鼎力協助。讓我們共同努力,推 動中英關係更上一層樓!

謝謝!

## 堅持正確的義利觀⁰

尊敬的英中貿易協會主席白樂威爵士,

尊敬的四十八家集團俱樂部主席斯蒂芬·佩里先生,

尊敬的畢馬威會計師事務所主席理杳德・瑞德先生・

尊敬的英國前副首相傑弗里 · 豪勳爵,

女士們、先生們:

很高興今晚與英國工商界的各位朋友再次相聚,也感謝工商界的朋友們為紀 念中英建立大使級外交關係 40 週年舉辦隆重的晚宴。

2012年對中英關係而言的確是一個非常特殊的年份,是一個回顧過去、展望未來的年份,是一個承上啟下的年份。中英關係經過 40 年的積累,正處在新的起點,面臨新的發展機遇。事實上,2012年上半年,中英關係已經有了一個良好的開局。中共中央政治局常委李長春、國務委員劉延東不久前成功訪英,在座的不少企業家參加了相關活動。兩國啟動了高級別人文交流機制,英方在華舉辦的"藝述英國"活動已經拉開序幕。我們也正在準備 2012 年下半年兩國的一系列對話和訪問,推動兩國在貿易、投資、金融和人文領域的一系列合作和交流,並期待倫敦奧運會成為兩國關係的新亮點。然而,就是在這樣令人鼓舞的形勢下,總有一些勢力不願看到中英關係發展,總有一些人不珍惜中英關係來之不易的成果,不珍惜兩國關係面臨的難得機遇。結果,中英關係就出現了我們不願看到的情況。

<sup>●</sup> 在紀念中英建立大使級外交關係 40 週年晚宴上的演講。2012 年 5 月 28 日,英國國家肖像館。